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CUVÂNT DE DESCHIDERE
DESPEEREGELE CAROL I ŞI ÎNVĂŢĂMÂNTUL PUBLIC

DE

I. BOGDANDecanul facultăţii de filosofie şi litere.





Alteţă Regală, 

Onorat auditor,

Consiliul facultăţii de filosofie şi litere a luat, în cea 
dintâi şedinţă a acestui an şcolar, hotărîrea ca de data 
aceasta cursurile facultăţii să se deschidă printr’o comemo
rare a răposatului Rege Carol I, în localul Fundaţiunii Uni
versitare care-i poartă numele şi este cea mai strălucită do- 
naţiune din câte s’au făcut până acum universităţii noastre *).

Facultatea de filosofie şi litere având menirea să cultive 
în primul rând studiul istoriei, al geografiei şi al literaturei 
româneşti, adecă tocmai acele ştiinţi, de care răposatul nostru 
Rege se ocupă cu predilecţiune şi la a căror propăşire el 
a  contribuit foarte mult, eră datoare să ia iniţiativa pentru 
pomenirea pioasă, în chiar lăcaşul ce va rămânea cea mai 
falnică mărturie a dărniciei sale, a regelui care a iubit atât 
de mult tinerimea universitară, încât la adânci bătrâneţe a 
ţinut să întregească şi să inaugureze din nou clădirea înce
pută cu douăzeci şi trei de ani înainte, clădire „în temelia 
căreia şi-a pus“, cum ziceâ însuş la inaugurarea din 1895, 
„via sa credinţă în viitorul României^.

Această credinţă nu eră o vorbă deşartă în gura regală, 
ei un sentiment adevărat care l-a însoţit pe Regele Carol în

*) La această comemorare a asistat, din ordinul M. S. Regelui 
Ferdinand, şi A. S. R. Principele moştenitor Carol, însoţit de d. general 
Perticari.
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tot cursul lungii şi binecuvântatei sale domnii, prinzând în 
inima lui rădăcini cu atât mai adânci, cu cât mai de aproape 
a cunoscut însuşirile poporului, asupra căruia soartea l-a 
chemat şi i-a îngăduit să domnească atâţia ani.

Regele Carol şi-a iubit poporul din tot sufletul şi s’a 
simţit fericit în mijlocul lui, atât de fericit încât, cum spune 
însuş în sublimul său testament, a iertat pe toţi acei fii 
rătăciţi ai lui, cari din neştiinţă sau răutate, sau din în
demnul amăgitor al streinilor şi duşmanilor noştri, i-au 
bănuit bunele sale intenţii, l-au calomniat şi — trebue s’o 
spunem, căci aşâ este — i-au amărît zilele din urmă ale 
vieţii, când se silea să-şi concentreze toate puterile energi
cului său suflet, spre a veghiâ la destinele ţării şi ale nea
mului nostru.

0, tu suflet blând faţă de ceilalţi şi aspru faţă de tine 
însuţi, dacă ai putea să trimeţi, din veşnicia fără patimi în 
care ai trecut, asupra celor răi acel duh plin de milă care 
străbate cele din urmă dorinţe ale tale şi care a arătat 
tuturor că, în viaţă fiind şi nerecunoscut ştiindu-te de mulţi 
dintre ai tăi, tu te-ai gândit înainte de toate la iubitul tău 
popor şi la fericirea României 1

A zugrăvi cum se cuvine, în câteva minute, întreaga 
bogăţie de fapte şi de însuşiri sufleteşti ale Regelui pe care 
cu evlavie îl pomenim astăzi, este cu neputinţă. Mă voiu mul- 
ţămi dar, — fiindcă despre faptele de căpetenie ale domniei 
sale va vorbi colegul meu, profesorul de istoria Românilor, — 
să vă aduc aminte de grija ce a purtat pentru învăţământul 
superior al ţării, pentru ştiinţa specific românească şi pentru 
cultura obştească, cât şi de faptele săvârşite de dânsul spre 
dobândirea şi înmulţirea acestor bunuri sufleteşti ale naţiunei. 
Pomenind de toate acestea, noi profesorii şi studenţii facul
tăţii de litere ne arătăm vrednici de bunul nostru Rege 
Carol I, pentru care, dacă nu mai putem aduce, cum foarte 
bine zicea reprezentantul tinerimei universitare la serbarea 
de 9 Mai anul acesta, „lacrămi de recunoştinţă la picioarele 
tronului", suntem datori să le vărsăm la căpătâiul mormân
tului său. Recunoştinţa ce arătăm astfel răposatului Rege îl 
.onorează nu atât pe dânsul şi dinastia lui, cât mai ales pe 
noi cei ce o simţim, fără s’o ascundem.
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Chiar dela începutul domniei sale, în 1866, Regele Carol 
a avut fericirea să inaugureze activitatea uneia din cele mai 
înalte instituţiuni de cultură ale neamului românesc, a Socie
tăţii Academice, devenite apoi Academie Română. La 1870, 
încă tânăr şi abia trecut de greutăţile învăţării limbii ro
mâneşti, dar cuminte, cum a rămas toată viaţa, dânsul a dat 
Academiei povaţa pe care ar trebui s’o aibă şi astăzi de 
normă toate instituţiile de cultură înaltă: că ţinându-se 
„departe de agitaţiunile febrile ale unor aspiraţiuni necoapte, 
ele să desvolte adevăratele forţe ale naţiunei şi să răspân
dească convingerea că în timpurile moderne numai munca 
conştiincioasa şi cugetările serioase sunt în stare să dea' unui 
stat putere şi viaţă“.

Următor neşovăelnic al acestui principiu, Regele Carol, 
deşi strein de origine, a ajuns prinlr’un studiu stăruitor şi 
metodic să-şi formeze în ce priveşte istoria şi limba româ
nească,—cele două „temelii ale existenţii noastre naţionale", 
cum le-a numit într’un discurs academic, — nişte păreri 
mai întemeiate chiar decât unii membri din Academie, şi a 
izbutit să întărească în sânul acestei instituţii acel curent 
sănătos care vrea să reîntroneze în literatură „limba veche, 
pe care poporul o înţelege şi o iubeşte" şi să dea din nou 
viaţă cuvintelor ce „de veacuri îşi căpătaseră împământe
nirea", dar printr’o rătăcire trecătoare a bunului simţ fu
seseră alungate de „neologisme sterpe, pocite şi fără sens". 
Ca să puie astfel de principii la temelia Marelui Etimologic 
al limbii române, lucrat şi tipărit cu o largă dărnicie din 
partea sa, cât de. adânc a trebuit să se pătrunză Regele 
Carol de geniul limbii române, cât de atent a trebuit ei 
să citească cărţile bisericeşti, cronicele vechi şi poezia po
pulară, „această comoară bogată a limbii noastre"! Cine 
recunoaşte în aceste vorbe din anii 1884 şi 1891 pe elevul 
dela 1866 — 1867 al lui August Treboniu Laurian, care în 
discursurile sale mai zicea câteodată laboare în loc de muncă, 
ori diliginţă în loc de sârguinţă? Regele Carol n’a putut 
să ajungă la acest rezultat decât printr’un studiu temei
nic al limbii noastre. Ajutat de bunul său simţ, el a văzut 
rătăcirea şi a contribuit mult la oprirea curentului fals al 
latinismului.
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Cu aceeaş temeinicie şi cu aceeaş dragoste crescândă 
a studiat Regele Carol şi istoria poporului român. „O judecată 
sigură asupra condiţiunilor de trai şi de desvoltare ale unui 
popor neputându-se dobândi fără o adâncită cunoştinţă a 
întregii sale istorii, privesc ca o datorie—zicea dânsul într’o 
comunicare făcută la Academia Română în 1900—de a studia 
cu deamănuntul trecutul neamului românesc, care se coboară 
dintr’o aşa mândră obârşie"; iar într’o altă comunicare dela 
1901 adăogâ: „Numai printr’un studiu adânc al istoriei, ge
neraţiile prezente şi viitoare îşi vor putea face o oglindă 
exactă a trecutului şi vor putea preţui în toată însemnătatea 
sa vrednicul ioc ce şi l-a asigurat România prin patriotismul 
şi vitejia fiilor săi“.

Nu trebue să ne mire dar faptul că Regele Carol eră 
un foarte bun cunoscător al istoriei române şi al izvoarelor 
ei, şi, ceeace este mai important, că el ne-a lăsat, pentru 
epoca în care a domnit ca Principe şi Rege al României, 
nişte memorii sigure, obiective şi atrăgătoare prin expunerea 
lor clară şi nemeşteşugită, memorii deacî înainte indispen
sabile nu numai pentru istoria României, ci şi pentru istoria 
întregului Orient european.

Un monarh cu cunoştinţe aşa de adânci despre limba 
şi istoria ţării sale, nu putea să nu acorde atenţiunea cu
venită şi învăţământului superior. în discursul ţinut cu 
ocazia iubileului de douăzeci şi cinci de ani al universităţii 
din Bucureşti, la 22 Octomvrie 1889, Regele Carol spunea că 
este mândru că în timpul domniei sale această universitate 
s’a completat cu două facultăţi, cu cea de medicină, pregătită 
ceva mai dinainte şi deschisă la 18G9, şi cu cea de teologie, 
adaosă la 1881 mai ales în urma stăruinţelor lui. Convins că 
„religia este izvorul tuturor virtuţilor", Regele Carol credea că 
poate să ridice cu vremea clerul nostru şi învăţătura lui teo
logică la nivelul clerului catolic sau protestant din Germania. 
Dacă facultatea teologică a rămas, din punctul de vedere 
ştiinţific şi moral, mult mai pe jos de aşteptările întemeie
torului ei, cea de medicină a fost o mare binefacere pentru 
ţară, căci ea a contribuit în mod puternic nu numai la în
dreptarea sănătăţii publice, ci şi la pregătirea noastră pentru
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cercetări serioase ştiinţifice, vrednice de cercetările similare 
din apusul Europei.

Tot la 1889 Regele Carol îşi exprimă credinţa că uni
versităţile noastre vor deveni „un focar de lumină al unei 
mari părţi a răsăritului" şi făgăduiâ să fie pururea „spriji
nitorul cel mai statornic" al lor, având „nezdruncinata în
credinţare că atunci când nepotul" său, actualul nostru 
Rege, „încălzit de cele mai arzătoare sentimente patriotice, 
va prezida sărbătoarea pentru împlinirea a cincizeci de ani 
de viaţă" ai universităţii din Bucureşti, sărbătoare pe care 
în mod simbolic o numeşte „nunta de aur între luminile re
vărsate de universitate şi sufletul tinerimei", — „acest înalt 
leagăn de cultură are să fie tot aşa de sus pus, cât şi viitorul 
scumpei noastre patrii". înălţătoare şi profetice cuvinte!

Ceeace Regele Carol aşteptă dela universităţile noastre, 
ca instituţiuni de cultură ştiinţifică generală şi profesionistă, 
şi ca educatoare ale tinerimei, ne-a spus la 1897 în discur
sul de inaugurare a universităţii din Iaşi şi la 1906 în răs
punsul dat profesorilor universitari la felicitările pentru iu- 
bileul de patruzeci de ani de domnie. „O direcţiune sănătoasă 
şi naţională a înaltelor studii ce se urmăresc în universităţi 
este o condiţiune neapărată a adevăratei propăşiri". — „Con
ştiinţa naţională, redeşteptată prin luptele vitejeşti ale armatei, 
aşteaptă conducători înţelepţi şi cumpăniţi. Ieri, datoria către 
ţară eră desluşită: recâştigarea independenţii; astăzi, condi- 
ţiunile vieţii noastre sociale s’au lărgit şi s’au înmulţit, şi 
ţara are trebuinţă de puteri nouă, spre a asigură mersul ne
întrerupt al desvoltării noastre naţionale. Aceste elemente de 
ponderaţiune înţeleaptă, care urmează a fi precumpănitoare în 
direcţiunea politică şi socială a statelor moderne, le aşteptăm 
dela universitate". — „Pregătiţi-ne bărbaţi cu iubire de ţară, 
cu suflet curat şi cu voinţă îndreptată spre munca conştiin
cioasă şi folositoare. Nu uitaţi că caracterele, mai mult de
cât talentele, hotărăsc soarta popoarelor, şi că numai forţa 
morală le poate apără de învingere şi nimicire". înţelepte şi 
adânci sfaturi, cari împreună cu cele adresate tinerimei ia 
9 Mai anul acesta: „nu uitaţi niciodată că ştiinţa trebuie 
însoţită cu cultura inimii, cu iubirea de ţară şi cu demni- 
T af^ 'v îeţi^  pentru ca roacîeîe ei să fîe binecuvântate şl dtr
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adevărat folositoare binelui obştesc şi patriei“, — pot fi con
siderate drept testamentul pedagogic al educatorului nostru 
încoronat. Cât de mult s’a păcătuit şi cât de mult se păcă- 
tueşte încă, conscient şi inconscient, împotriva acestor mân
tuitoare principii, chiar de către cei ce ar trebui să le aplice 
în viaţa universitară şi în viaţa publică a ţării!

Dar Regele Carol nu s’a ocupat numai de învăţământul 
superior. Crescut într’o ţară unde instrucţiunea elementară 
eră mai răspândită şi mai solidă decât în alte ţări ale Eu
ropei, şi într’o epocă în care binefacerile acestei instrucţiuni 
se vădiseră atât de bine prin strălucita renaştere a poporu
lui german, literară şi ştiinţifică la început, apoi militară 
şi politică, răposatul Rege şi-a îndreptat de vreme privirile 
şi în patria sa adoptivă asupra învăţământului primar, 
înfiinţând chiar în primul an de domnie, cu o însemnată 
subvenţie personală, şcoala normală de învăţători care îi 
poartă şi acum numele.

La 187G, cu ocazia unei serbări şcolare, dânsul spunea 
că numai atunci se va simţi pe deplin mulţămit, când va 
vedea că fiecare Român ştie să scrie şi să citească. Din ne
norocire, această dorinţă, după treizeci şi opt de ani, nu este 
nici pe jumătate împlinită, din pricina nepăsării vinovate a 
clasei conducătoare, în sânul căreia sunt şi azi oameni ne
doritori de luminarea poporului, şi din lipsa de continuitate 
în administraţia învăţământului, continuitate pe care răpo
satul Rege o cerea mereu, împreună cu stabilitatea perso
nalului, dar nu avea mijloacele s’o impuie. Regele Carol a 
căutat în totdeauna „să încurajeze silinţele, să stimuleze ta
lentele şi să răsplătească meritele “ profesorilor celor buni, 
dar n’a putut să împiedece ca buruiana veninoasă a politi
cianismului să nu prinză rădăcini printre cei slabi şi să 
ameninţe cu înăbuşire caracterele nobile şi independente ce 
se găsesc încă în număr suficient în corpul didactic al ţării.

în două remarcabile discursuri din 1879 Regele Carol a 
atins într’un mod fericit chestiunile fundamentale privitoare 
la învăţământul public, chestiuni cari de pe la 1885 încoace 
au preocupat până ieri în cel mai înalt grad opinia publică 
şi au dat naştere la fel de fel de reforme şi contrareforme. 
„Dacă este adevărat şi elementar că, pentruca un popor
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să-şi consolideze libertăţile de care se bucură, trebuie să-şi 
desvolte instrucţiunea primară, nu este mai puţin adevărat 
că, cu cât se va ridică nivelul culturei celei înalte (adecă al 
celei universitare), cu atât va prosperă şi învăţământul se
cundar, şi cu cât acesta se va îmbunătăţi, cu atât va lucră 
cu mai multă eficacitate asupra înfloririi acelui învăţământ 
care este menit de a lumină massele profunde ale naţiunei“.

Multă atenţie a dat Regele Carol şi învăţământului pro
fesional, deoarece eră pătruns de adevărul că „desvoltând 
această ramură de învăţământ şi dându-i o direcţiune prac
tică, realizăm un adevărat progres social şi pregătim vii
torul economic şi industrial al României", pe care în viaţă 
fiind l-a promovat printr’o politică îndrăzneaţă de căi ferate, 
iar după moarte prin lăsarea sumei de trei milioane de lei 
pentru înfiinţarea la Bucureşti a unei „şcoli industriale1', după 
modelul celei din Miinchen.

Dacă voiu mai pomeni de Societatea geografică română, 
înfiinţată şi minunat organizată la 1875 exclusiv prin stăru
inţele defunctului Rege — dela dânsa el speră „un folos ne
mărginit pentru viitorul ţării" şi pentru dânsa el a făcut mai 
mult decât se poate aşteptă dela un suveran, — voiu fi po
menit cele mai importante instituţii de cultură, cărora Regele 
Carol le-a închinat grijile sale de toate zilele şi prin care 
dânsul a adus neperitoare servicii învăţământului nostru su
perior şi altor ramuri de activitate naţională.

Cultură naţională, educaţie naţională, creştere in iubirea 
de patrie şi în frica de Dumnezeu, emancipare de influenţele 
streine — sunt cuvinte ce întâlnim deseori în discursurile 
şi scrisorile Regelui Carol, cuvinte cari trebuie să încălzească 
mai ales inima noastră, a profesorilor şi studenţilor facul
tăţii de litere, cari urmând învăţăturilor răposatului Rege, 
vom contribui fiecare cu partea lui la croirea unei sorţi mai 
bune şi mai vrednice pentru poporul nostru.

Să ne închinăm dar cu smerenie memoriei acestui hun 
şi înţelept suveran, căruia cu drept cuvânt am puteâ să-i 
zicem şi mare, dacă sentimentele noastre intime nu ne-ar 
şopti să rezervăm acest atribut pentru unul din urmaşii lui,
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care va şti să desăvârşească opera începută de dânsul, adu
când la îndeplinire idealul la care el se gândiâ numai în ru
găciunile sale şi de care nu vorbiâ decât cu cea mai mare 
discreţiune.

„Bun", „înţelept“, sau „mare“, el va fi, pentru cei ce 
trăim astăzi ca şi pentru urmaşii noştri, un educator prin 
sfaturile ce ne-a dat şi o pildă prin faptele ce a săvârşit.

Venit într’o ţară care, deşi scăpase de regimul turcesc, 
continuă să fie stăpânită de o boerime turbulentă, cu de
prinderi rele şi, pe deasupra, trăind din exploatarea fără 
milă a ţărănimei, Regele Carol a lucrat o jumătate de 
secol pentru creiarea puterii militare de mult dispărute, 
pentru înmulţirea izvoarelor de bogăţie şi pentru ridicarea 
culturei intelectuale a acestei ţări, terenuri pe cari progresul 
se poate realiză ceva mai sigur şi mai repede decât pe cel 
moral. Deaci: desăvârşirea unirii făcute de Cuza Vodă, nea
târnarea politică câştigată prin participarea glorioasă la răz
boiul ruso-turc din 1877, înălţarea principatului la rangul de 
regat şi desvoltarea de azi a puterii militare şi economice 
a României, chezăşie de un viitor asigurat.

Crescut în spirit liberal şi democratic, simpatia Regelui 
Caro! mergeâ întâi de toate spre ţărănime; a avut însă toată 
solicitudinea şi pentru celelalte clase ale populaţiunei. Ocolind 
din principiu, în prefacerile adânci ce le râvniâ pentru ţara sa, 
mijloacele revoluţionare, el a contribuit ca evoluarea în spre 
mai bine a diferitelor aşezăminte şi a spiritului public sa se 
îndeplinească cu puţină iniţiativă personală şi cevâ mai în
cet decât ar fi fost de dorit; în schimb însă, ea s’a făcut, dacă 
exceptăm răscoalele lesne de înţeles ale ţărănimei din 1888 
şi 1907, fără alte zguduiri primejdioase.

Fire obiectivă şi în aparenţă rece, dar capabilă să se 
încălzească şi pentru mari idealuri, el nu s’a lăsat a fi stă
pânit de patimi sau de prieteni, de simpatii sau de antipatii 
personale. Gelos de demnitatea sa regală, el a ştiut să şi-o 
păstreze neatinsă, ca foarte puţini monarhi; ai fi zis că a fost 
născut să fie Rege. N’a tolerat camarile în jurul său, n’a 
urît şi n’a invidiat pe sfetnicii săi, pe cari i-a ales totdeauna 
din consideraţi uni politice, nu personale sau dinastice, şi 
cărora le-a păstrat şi le-a arătat meritata recunoştinţă.
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Milos cu cei obidiţi şi săraci, chiar şi cu cei ajunşi din 
vina lor în sărăcie, el a exercitat o largă şi discretă dărnicie, 
dictată de spiritul său profund-religios şi nepoftitor de re
cunoaştere publică.

Muncitor neobosit, stăruitor şi foarte îndemânatic în 
treburile din lăuntru şi respectând cu sfinţenie legea, într’o 
ţară unde ea se calcă şi acum cu mare uşurinţă, hotărît şi 
viteaz în războiu, prevăzător şi econom între risipitori, bun 
între răi, darnic faţă de toate instituţiile ţării, — cum erau 
voevozii şi boierii cei vechi faţă de biserici şi spitale, şi cum 
nu mai sunt urmaşii lor de azi, — supunându-se fără să câr
tească feluritelor şi grelelor sarcini ale domniei, Regele Carol 
a combătut toată viaţa sa, la sine şi la alţii, egoismul şi indi
vidualismul exagerat ce duce la anarhie, şi ne-a arătat, prin 
poveţe înţelepte dar mai cu seamă prin pilda sa vie, ce cale 
trebue să apucăm, spre a aşeză pe temelii tot mai trainice 
statul şi poporul românesc.

Deaceea veşnică îi va fi pomenirea.





CONFERINŢĂ
ASUPEADOM NIEI R E G E LU I CAROL I

DE

Prof. D. ONCIUL.





Alteţă Regală,
Domnilor şi onorat auditoriu,

Universitatea noastră are durerea de a începe acest an 
şcolar, în care împlineşte 50 de ani de existenţă, în mare 
doliu naţional, jălind pe marele Rege care a fost întemeie
torul dinastiei României, întemeietorul independenţei ţerii şi 
al Regatului român, îndrumătorul unui viitor mai bun pen
tru Statul român şi neamul românesc.

Jalea ţerii şi a neamului întreg după marele Rege în
temeietor nu are precedent în istoria noastră, decât doar 
jalea cu care a fost plâns, acum 410 ani, marele domn al 
Moldovei şi erou al creştinătăţii, despre care cronicarul 
ţerii zice:

„Ingropat-au pe Ştefan Vodă în mănăstirea Putna, cu 
multă jale şi plângere a tuturor lăcuitorilor ţerii, cât plân
gea toţi ca după un părinte a lor; că cunoştea toţi că său 
scăpat de mult bine şi apărare. Ce după moartea lui îi zicea 
sfântul Ştefan Vodă, nu pentru suflet ce este în mâna lui 
Dumnezeu, că el încă au fost om cu păcate, ci pentru lucru
rile sale cele vitejeşti, carele nimene din domni, nice mai 
nainte, nice după aceia, nu l-au agiuns".

Asemenea „jale şi plângere a tuturor lăcuitorilor ţerii", 
ca şi a neamului întreg, jale şi plângere la care a luat parte 
toată lumea civilizată, lăsâ după sine, în zilele noastre, Carol 
întemeietorul, părintele patriei dela care ţara şi neamul au 
avut „mult bine şi apărare", marele Domn şi Rege pe care 
nimene din domnii ţerii „nu l-au ajuns".

In cea mai lungă domnie ce a fost hărăzită unui dom-
76671 2
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nitor român, domnie care a întrecut cu 1 an şi 2 luni pe 
cea a lui Ştefan cel Mare, slăvită în istoria noastră ca cea 
mai lungă şi mai glorioasă domnie ce i-a precedat, Regele 
Carol a înscris în istorie cele mai glorioase pagini pentru 
neamul românesc. Prin faptele îndeplinite şi rezultatele do
bândite în lunga şi binecuvântata sa domnie, el a fost şi ră
mâne pentru toate timpurile nu numai un mare domnitor 
al României, dar şi unul uin cei mai însemnaţi suverani în 
istoria lumii.

Istoria, în nepărtinirea şi dreptatea ei eternă, va judecă, 
la timpul său, pe deplin şi cu recunoştinţă cuvenită, această 
mare şi bogată domnie. Nouă contemporanilor ne revine 
însă datoria de a înregistrâ faptele şi a exprima sentimen
tele, faptele văzute şi constatate, sentimentele ce mişcă ini
mile noastre şi sufletul neamului faţă cu aceste fapte.

In cursul ce voiu face, în acest an şcolar, asupra dom
niei Regelui Carol, cum şi în seminarul de istoria română, 
unde se vor citi şi studiâ părţi alese din memoriile sale, vom 
aveâ prilejul să îndeplinim o parte din această datorie, în 
limitele unui curs şi ale unor lucrări universitare.

Astăzi, deschizând cu solemnitate cursurile Facultăţii de 
filosofie şi litere, am venit să aducem prinosul nostru de re
cunoştinţă părintelui patriei pe care îl jălim, reamintindu-ne, 
într’o privire generală asupra glorioasei sale domnii, faptele 
mai însemnate ce au făcut gloria ei, fericirea şi mândria 
ţerii şi neamului.

D-l decan, în cuvântul de deschidere, a arătat binefa
cerile ce Regele Carol, în grija sa neîncetată pentru binele 
sufletesc al poporului său, le-a adus culturii naţionale şi în 
special învăţământului şi Universităţii noastre.

In conferinţa ce am onoarea de a expune aci, vom luă 
în privire mai ales faptele acestei binecuvântate domnii, prin 
cari s’au realizat aspiraţiunile naţionale ale generaţiunilor 
ce ne-au precedat, aspiraţiunile pentru a căror înfăptuire 
Naţiunea a chemat la domnie pe Principele Carol de Hohen- 
zollern, în urmă Regele glorios al României, spre a o duce 
la izbândă.

Acele aspiraţiuni erau: unirea, dinastia, neatârnarea. 
Prin înfăptuirea lor, s’a creat România contemporană.
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Onorat auditoriu,

Unirea ţerilor surori, care eră una din aspiraţiunile 
naţionale ce se constată în istoria noastră încă din secolul 
al XVI-lea înainte de Mihai Viteazul, adecă din domnia lui 
Despot Vodă, a ajuns la înfăptuire durabilă, după repetate 
încercări şi năzuinţe neizbutite, abia prin alegerea lui Ale
xandru Ioan Cuza ca domn al Principatelor-Unite Moldova 
şi Ţara-Românească. Insă ea a devenit definitivă, ca unire 
a celor două ţeri într’un singur Stat în formă constituţională, 
numai în şi prin domnia Regelui Carol.

Sub Alexandru Ioan Cuza, Statul alcătuit prin unirea 
celor două Principate sub o singură domnie încă nu eră aşezat 
în formă constituţională. Unirea nu eră recunoscută ca con
topire politică a celor două ţeri într’un singur Stat, ci numai 
ca uniune personală şi administrativă, admisă în mod pro
vizoriu, pe timpul cât va domni Cuza. Deşi Adunările unite 
ale Principatelor au luat în 1862 numele de „Adunarea Ro
mâniei", domnitorul a continuat a se numi „Domn al Prin
cipatelor-Unite". Regele Carol a fost primul domnitor care 
a luat titlul de „Domn al României", şi constituţia promul
gată de noul domn eră actul de constituire a Statului unitar 
România.

După alegerea prin plebiscit a Principelui Carol de Ho- 
henzollern ca „Domnitor al Românilor" cu drept de moşte
nire, alegere încheiată la 8 aprilie 1866, puterile protivnice 
unirii şi stabilirii dinastiei prin un principe strein căutau 
să zădărnicească şi alegerea făcută, şi unirea întărită prin 
această alegere. In urmare, conferenţa puterilor garante 
întrunită la Paris, nerecunoscând faptul îndeplinit, hotărî ca 
alegerea domnitorului trebue să se facă, conform conven- 
ţiunii din 1858 încă în vigoare, de către Adunare şi numai 
dintre pământeni. „Dacă majoritatea", — zicea hotărîrea con- 
ferenţei— „fie a deputaţilor moldoveni, fie a deputaţilor mun
teni, ar cere, şi unii şi alţii vor avea facultatea de a vota 
separat. In caz când majoritatea, fie moldovenească, fie mun
tenească, s’ar pronunţa contra unirii, acest v ot ar avea de 
urmare separaţiunea celor două Principate".
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In aşa stare se găsea unirea Principatelor la alegerea 
Regelui Carol.

Adunarea constituantă, deschisă la 28 aprilie, în şedinţa 
sa dela 1 maiu, confirmă votul Naţiunii, cu unanimitatea vo
turilor exprimate (109 pentru şi 6 abţineri), declarând că 
„voinţa nestrămutată a Principatelor-Unite este de a rămâne 
pururea o Românie una şi nedespărţită, sub domnia eredi
tară a unui principe luat dintr’una din familiile suverane ale 
Occidentului1*, şi proclamă pe Principele Carol de Hohenzollern 
ca „Principe ereditar al României sub numele de Carol I". 
Spre a satisface şi dispoziţiunii convenţiunii din 1858, care 
cerea ca domnitorul ales să fie fiu de Român, şi spre 
a curmă ori-ce opunere a puterilor la recunoaşterea faptului 
îndeplinit, Adunarea votâ, la suirea pe tron a Alesului Na
ţiunii, legea pentru împământenirea familiei princiare de 
Hohenzollern.

Astfel fură înlăturate obiecţiunile ce conferenţa dela 
Paris făcea, pe temeiul convenţiunii invocate, contra alegerii 
noului domn, cum şi contra unirii ce nu eră încă recunos
cută ca definitivă.

Dificultăţile ce alegerea săvârşită a avut să întâmpine 
încă, până la recunoaşterea ei din partea Porţii ca putere 
suzerană şi a celorlalte puteri garante, au fost învinse numai 
după lungi şi anevoioase negociaţiuni. Cu multă înţelepciune 
politică, Domnitorul şi bărbaţii ce conduceau atunci destinele 
României, ajutaţi de sprijinul Franţei amice contra puterilor 
adversare (Turcia, Rusia şi Austria), au adus la bun sfârşit 
opera de întemeiere a României contemporane.

In primele sale decrete domneşti, cel de amnistie pentru 
crime şi delicte politice şi cel de numire a miniştrilor, Prin
cipele luă titlul de „Domn al României1*. In decretele urmă
toare, acest titlu fu înlocuit cu cel de „Domn al Românilor11. 
Numele de „România“, introdus în toate actele interne în 
locul celui de „Principatele-Unite Române11 de până atunci, 
n’a obţinut recunoaşterea tuturor puterilor decât mai târziu, 
nefiind admis de Turcia. Abia războiul pentru neatârnarea 
înlăturat şi această ultimă împotrivire.

Unirea astfel desăvârşită prin alegerea Principelui Carol 
fu sancţionată prin constituţia făcută sub noua domnie şi



promulgată la 30 iunie 1866, care în art. 1 proclamă că 
„Principatele-Unite Române constituesc un singur Stat indi
vizibil sub denumirea de România4'. Aşa s’a îndeplinit consti
tuirea noului Stat România, format prin desă vârşirea unirii, 
odată cu întemeierea dinastiei.

Trei secole trecuse dela prima manifestare in istorie a 
năzuinţelor pentru unire a ţerilor surori; trei secole de zbu
cium şi suferinţe, începute cu jertfa eroului-martir al uni
tăţii naţionale, sacrificat pe câmpia Turdei pentru idealul 
sfânt al neamului ce aşteaptă încă înfăptuire, jertfă urmată 
de vremile de urgie cari ne-au adus desmembrarea trecă
toare a Olteniei şi sfăşierea vechei Moldove prin desmem
brarea Bucovinei şi Basarabiei; trei secole de zbucium şi su
ferinţe trecuse, până când domnia Regelui Carol a venit să 
consolideze unitatea Statului român şi să-i dea puterea de 
viaţă şi de luptă pentru înfăptuirea aspiraţiunilor naţionale.

Onorat auditoriu,

Năzuinţele pentru unire erau în strânsă legătură cu as- 
piraţiunea pentru întemeierea unei dinastii naţionale.

Ideea dinastică eră, în vechile Principate române, un 
principiu fundamental al Statului, chiar dela întemeierea lor.

întemeiate odată cu dinastiile lor. Principatele române 
au păstrat mult timp o concepţie de Stat eminent dinastică. 
Succesiunea la tron eră rezervată excluziv fiilor de domni, 
de regulă celui mai mare dintre dânşii. Gât timp erau vechile 
dinastii naţionale, Basarabii în Ţara-Românească, Bogdan- 
Muşatinii în Moldova, ideea de Stat în ambele Principate eră 
nedespărţită de dinastiile moştenite; după concepţia de Stat, 
formată prin legătura dintre popor şi casa domnitoare, Statul 
eră una cu dinastia. Şi dacă drepturile moştenite ale dinastiilor, 
recunoscute şi respectate ca inviolabile, nu erau observate 
cu aceiaş rigoare faţă de persoana domnitorului, care in unele 
împrejurări putea fi înlocuit cu alt fiu de domn din familia 
domnitoare, ele totdeauna au fost păzite cu sfinţenie faţă cu 
dinastia însăş.

Cât timp Principatele au fost scutite de amestecul strei
nilor la ocuparea tronurilor, succesiunea urma în mod re-
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gulat, după obiceiul ţerii, fără turburări izbitoare. In cele din 
urmă însă, amestecul Turcilor, cum şi uneori al Ungurilor 
şi Polonilor, a provocat certe pentru domnie cari le-au sfâ
şiat înlăuntru, degenerând în lupte fratricide, şi le-au umilit 
în afară. In aceste certe, au început a face pretenţiuni la 
tron şi fii naturali de domni, până atunci excluşi dela suc
cesiune.

Cu toate aceste funeste lupte, simţemântul dinastic eră 
încă atât de puternic, încât nici un domn strein de dinastiile 
naţionale n’a fost pe tronul Ţerii-Româneşti până la căderea 
lui Mihai Viteazul; iar în Moldova, uzurpatorul Despot Vodă, 
primul domn strein de dinastia ţerii, căută să-şi legitimeze 
domnia, pretinzându-se „nepot al bătrânului Ştefan Voevod“ 
şi „moştenitor legitim'1 al tronului.

Caracterul dinastic al domniilor în ambele Principate 
s’a menţinut până în timpul lui Mihai Viteazul. Până atunci, 
ambele tronuri româneşti au fost ocupate, în regulă, prin fii 
de domni din vechile dinastii naţionale. In asemenea succe
siune, Mihai încheie şirul domniilor dinastice, ca domn al 
ţerilor surori unite. Unind Ţara-Românească şi Moldova, îm
preună cu Ardealul, sub domnia sa, el cerea, în negociaţiu- 
nile cu împăratul Rudolf II, şi recunoaşterea succesiunii ere
ditare a casei sale, „şi pre feciori şi pre fete", în Ţara-Ro
mânească şi Moldova, iar în Ardeal (cu ţinuturile româneşti 
din Ungaria) numai în linie bărbătească. Eră afirmarea tra- 
diţiunii dinastice, păstrată până atunci ca principiu funda
mental al Statului.

După Mihai Viteazul, urmând în ambele Principate 
domni din diferite familii, concepţia dinastică a Statului a 
căzut cu desfiinţarea dinastiilor, în vreme ce decadenţa po
litică ce a urmat de aci a adus căderea tot mai umilitoare 
a Principatelor sub suzeranitatea turcească. Totuşi tradiţia 
dinastică n’a fost părăsită cu desăvârşire. încercările de a 
întemeia noue dinastii, făcute în ambele Principate de Moghi- 
leşti, probabil înrudiţi în linie femeiască cu Muşatinii, apoi 
în Ţara-Românească de Şerban Cantacuzino, descendent în 
linie femeiască din Basarabi, şi de ginerele său Dimitrie 
Cantemir în Moldova, n’au izbutit. Domnia Fanarioţilor ce 
urmâ apoi înnăbuşi aspiraţiunile dinastice de până atunci.



Renaşterea naţională, inaugurată cu revoluţia din 1821 
care a pus capăt domniei Fanarioţilor, făcu să reînvie ideile 
mari ale vremilor trecute: ideea unirei, ideea dinastică, 
ideea neatârnării.

In timpul restauraţiunii sub domnii pământeni, înte
meierea unei dinastii şi unirea, cele două temelii pe cari 
avea să se ridice România, erau aspiraţiunile naţionale cele 
mai vii în ambele Principate. Intre dorinţele naţionale, for
mulate pe la 1829 într’un proiect al partidului înaintat din 
Ţara-Românească, cea dintâiu cerere eră unirea Ţerii-Ro- 
mâneşti şi Moldovei într’un singur Principat, neatârnat de 
Turcia şi sub cârmuirea unui principe din familiile domni
toare în Germania, cu drept de moştenire.

Unirea, neatârnarea, dinastia, arătate aci ca cele mai 
de frunte dorinţe naţionale, erau punctele de căpetenie ale 
programului naţional, ;atât în Ţara-Românească cât şi în 
Moldova, de atunci şi până la îndeplinirea lor. La 1834, un 
trimis francez la Bucureşti, baronul de Bois le Comte, spune, 
în raportul său, că toţi cu câţi a venit în atingere dintre 
oamenii cari iau oarecare parte la afacerile publice, atât 
în Ţara-Românească cât şi în Moldova, îi repetau mereu 
„unirea celor două Principate şi aşezarea unui principe 
strein" ca cea dintâiu dorinţă naţională. De asemenea con
sulul francez din Iaşi, într’un raport din 1835, zice: „Boierii 
şi toată naţiunea doresc un principe strein, dar care să nu 
fie nici rus, nici grec. Ei ar voi un principe german, şi 
dorinţele lor ar fi pe deplin satisfăcute dacă cele două Prin
cipate ar fi unite sub aceiaş domnie".

Unirea sub un principe strein, adecă dintr’o dinastie 
europeană, cu preferinţă din Germania, eră înţeleasă numai 
sub o domnie ereditară, care să aducă stabilitate şi să fie 
o chezăşie pentru unire şi neatârnare. Toţi înţelegeau că 
aceste dorinţe naţionale nu se puteau aduce la îndeplinire 
cu un domn pământean, fie el ori-cât de bine ales. Atât ri
valitatea inevitabilă între numeroşii aspiranţi la tron din 
ambele ţeri ce aveau să fie unite sub o singură domnie, cât 
şi împrejurările din afară, cu influenţele protivnice ale îm
părăţiilor vecine (Turcia, Rusia şi Austria), cari râvneau 
fiecare o influenţă predominantă în Principate, făceau impo-
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sibilă întemeierea unei dinastii pământene. Acestea erau cu
vintele pentru cari partidul naţional înaintat din ambele 
Principate cerea un principe strein, mai ales din familiile 
domnitoare în Germania, care să întemeieze dinastia Statului 
român unit.

Turcia suzerană şi Rusia „protectoarei secundate de 
Austria râvnitoare, se opuneau la realizarea acestei dorinţe 
naţionale, după care mai curând sau mai târziu trebuia să 
urmeze şi neatârnarea Principatelor, unite sub o dinastie 
dintr’o casă suverană occidentală. în asemenea împrejurări, 
aspiraţiunile naţionale dela începutul renaşterii au urmat să 
fie năbuşite prin măsurile luate contra lor de către puterile 
interesate. Abia desfiinţarea protectoratului rusesc prin pacea 
dela Paris din 1856 a făcut să reapară chestiunea domniei 
ereditare şi a principelui strein.

Dorinţele Principatelor în această privinţă au fost luate 
în deliberare în congresul dela Paris, în urma memoriilor 
ce ambii domni români de atunci, Grigore Ghica şi Barbu 
Ştirbei, au adresat congresului şi cabinetului francez, cerând 
unirea celor două ţeri sub un principe dintr’o dinastie euro
peană, cu drept de moştenire, ca cea mai de căpetenie do
rinţă naţională şi ca singurul mijloc de a rezolvi în mod 
satisfăcător chestiunea Principatelor, atât în interesul lor cât 
şi în interesul Europei.

Dar opunerea neînduplecată a Turciei, secundată mai 
ales de Austria,— opunere susţinută cu cea din urmă rezis
tenţă, atât în congres, cât şi în conferenţa întrunită în 1858 
la Paris spre a hotărî asupra dorinţelor formulate de cele 
două Principate prin Adunările ad hoc din 1857, cari cereau 
„unirea Principatelor într’un singur Stat", sub un „prinţ 
strein cu moştenirea tronului, ales dintr’o dinastie domni
toare de ale Europei",— opunerea neînduplecată a Turciei a 
întârziat realizarea acestei dorinţe naţionale. Prin convenţia 
din 1858, care stabilea noua organizare a Principatelor, con
ferenţa hotărî ca domnitorul să poată fi ales numai dintre 
pământeni.

Urmarea fu alegerea lui Alexandru Ioan Cuza ca domn 
al Principatelor-Unite. Alesul primi coroana — cum el însuş 
zicea— „numai ca un depozit sacru", destinat să fie remis,
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la timpul său, principelui strein care va fi chemat să înte
meieze dinastia. „Căci numai un principe strein" — repetă 
el, la abdicarea sa — „poate închezăşui viitorul României".

Această chezăşie ne-a adus-o alegerea Principelui Carol 
de Hohenzollern, întemeietorul dinastiei României. Prin el, 
aspiraţiunile naţionale, manifestate cu atâta stăruinţă în tim
pul restauraţiunii sub domnii pământeni, au ajuns să fie 
îndeplinite.

Unirea şi dinastia, idei nedespărţite una de alta în ma
nifestarea aspiraţiunilor naţionale dela începutul renaşterii 
încoace, idei ce nu erau concepute una fără de alta şi n’au 
fost aduse la îndeplinire decât una prin alta, sunt temeliile 
pe cari s’au ridicat România contemporană. Unirea a pre
gătit dinastia, întemeierea dinastiei a desăvârşit unirea, am
bele au adus neatârnarea. Unirea, dinastia, neatârnarea, cele 
trei idei conducătoare ale renaşterii noastre politice, au dat 
fiinţă Regatului român.

In această desvoltare a Statului român, ideea dinastică, 
ideea domniei ereditare, care prin stabilitate şi autoritate să 
chezăşuească unirea şi neatârnarea, condiţiunile neapărate 
ale prosperităţii şi propăşirii naţionale, eră chiar dela înce
put ideea cea fundamentală. Dar ea s’a putut realiză şi s’a 
realizat numai prin personalitatea Suveranului, care cu stă
ruinţă şi înţelepciune a învins atâtea şi atâtea greutăţi până 
a-şi desăvârşi opera, personalitate căreia contemporanii îi în
chină admiraţiune şi recunoştinţă, personalitate pe care pos
teritatea o va glorifică cât timp se va povesti istoria română.

Onorat auditoriu,

Dacă unirea şi întemeierea dinastiei s’au realizat prin 
votul Naţiunii şi s’au desăvârşit prin personalitatea Alesului 
ei, cea de a treia din aspiraţiunile naţionale din epoca re
naşterii noastre politice, neatârnarea, este opera proprie a 
domniei Regelui întemeietor.

Când în 1866 Principele Carol, alesul Domn al Româ
nilor, luă concediu dela regele Wilhelm I, capul casei de Ho
henzollern, spre a plecă în România, acesta îi ziceâ că n’ar 
fi de demnitatea unui principe de Hohenzollern să se pună
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sub autoritatea sultanului. Principele îi răspunse că pentru 
moment va recunoaşte suzeranitatea turcească, însă cu gândul 
de a se liberă de ea, cucerind pe câmpul de bătaie neatâr
narea terii ce l-a ales.

Cu acest gând, Carol de Hohenzollern se sui pe tronul 
României. In vederea acestui ţel, Domnitorul care veni să 
înfăptuească neatârnarea terii şi să întemeieze Regatul român 
şi-a format oastea ce voia s’o conducă la biruinţă. Această 
oaste, pentru care supremul ei căpitan avea cea mai deose
bită îngrijire, eră creaţiunea lui cea mai aleasă. Până în opt 
ani, organizarea armatei a fost desăvârşită aşa încât, la ma
nevrele din 1874, tânăra oaste română a provocat mirarea 
ofiţerilor streini. Cu încredere într’însa, Domnitorul putea 
să zică, la inaugurarea monumentului lui Mihai Viteazul 
(8 noemvrie 1874): „Sunt sigur ca timpul de bărbăţie n'a 
trecut şi că, în momentul de pericol, România se va sculă 
ca un singur om, spre a împlini ca în trecut datoria sa. Dea 
Dumnezeu ca în acel moment să pot răspunde şi eu aştep
tărilor ţerii. “

Iar când războiul eră la poartă, nime nu aveâ mai multă 
încredere în oastea română decât Domnitorul însuş, creatorul 
ei. „Eu am deplină încredere în tânăra mea armată, care 
arde de dorinţa de a se arătâ“, scrieâ Principele, la începutul 
lui decemvrie 1876, către părintele său.

In puterea armată eră chezăşia neatârnării pe care Dom
nitorul voiâ s’o dea terii ce l-a ales pentru înfăptuirea aspi- 
raţiunilor ei.

Ca şi ideea dinastică, lupta pentru neatârnare a ilustrat 
epocele de strălucire ale Principatelor române sub vechile 
dinastii. Pentru neatârnare au luptat Basarab şi Bogdan, înte
meietorii principatelor şi ai dinastiilor lo r; pentru neatâr
nare au luptat Mircea cel Bătrân şi Ştefan cel Mare; pentru 
neatârnare şi unire a luptat şi murit Mihai Viteazul.

Dar dela biruinţa lui Mihai Viteazul asupra Turcilor, 
prin cari; el a scuturat jugul turcesc, ţerile române căzând 
apoi şi mai rău sub asupritoarea suzeranitate turcească, au 
trecut 282 de ani până când armele române au repurtat ia
răşi biruinţă asupra vrăjmaşului secular: eră biruinţa Dom
nitorului Carol, prin care s’a consfinţit neatârnarea României.



In ajunul răsboiului pentru neatârnare, întrunindu-se 
Adunările legiuitoare, în aprilie 1877, spre a face faţă îm
prejurărilor, Domnitorul zicea în mesagiul de deschidere: 
„Cât pentru mine, fiţi siguri că-mi voiu face datoria. Din 
ziua de când m’am suit pe acest tron, ilustrat prin atâţia 
mari şi glorioşi domni, cugetările lor au devenit marea 
gândire a domniei mele: înălţarea României, împlinirea mi
siunii sale la gurile Dunărei şi, mai presus de toate, men
ţinerea drepturilor ei ab antiquo. Şi întru îndeplinirea acestei 
sfinte datorii, fie bine încredinţată ţara mea că, în capul 
junei şi bravei noastre armate, voiu şti a plăti cu per
soana mea“.

La 10 maiu următor, când se serba a 11-a aniversară 
a suirii pe tron a Domnitorului, independenţa fu proclamată 
in mod solemn.

„La 10 maiu 1877“ — zicea mai târziu Domnitorul — „un 
puternic şi bărbătesc freamăt făcu să tresară toţi Românii 
dela o margine la alta; ei se grupară împrejurul meu, 
strigându-mi: Trage strămoşeasca spadă şi reînvie zilele de 
glorie şi de fericire ale Românilor! Fă ţara independentă! 
Am mers vesel şi plin de încredere, căci ştieam că aveam 
în urma mea un întreg popor“.

Un întreg popor se închină astăzi umbrei marelui Domn 
şi Rege, care i-a lăsat o patrie liberă şi independentă, în
coronată cu regala coroană de oţel, tare şi prosperă înlăuntru, 
respectată şi temută în afară, înfăptuind cele mai scumpe 
aspiraţiuni naţionale ale generaţiunilor ce ne-au precedat. 
Un întreg popor se închină luminoasei umbre a marelui 
Domn şi Rege care i-a lăsat moştenire — cum însuş zice în 
testamentul său — „un Stat înzestrat cu o bună armată şi 
cu toate mijloacele spre a putea menţine frumoasa sa poziţie 
şi a realiza odată înaltele sale aspiraţiuni".

Când acum 15 luni, Regele Carol, încununat de gloria 
faptelor săvârşite în lunga şi binecuvântata sa domnie, îm
plinea anii de domnie ai lui Ştefan cel Mare, pe care până 
atunci nimene din domnii ţerii nu l-a ajuns, România serba 
cel mai mare triumf ce Statul român şi neamul românesc 
l-au avut în istorie, triumful de arbitru al păcii europene. 
Cu autoritatea ce înţelepciunea Regelui său şi puterea ar-
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matei sale i-au dat-o, ca Statul cel mai de frunte în Sud-estul 
Europei, ea a pus capăt crâncenului războiu balcanic şi a 
dictat pacea dela Bucureşti, prin care a îndeplinit, în numele 
civilizaţiunii, umanităţii şi dreptăţii, o operă de neperitoare 
glorie.

In vremi de mare cumpănă pentru civilizaţiunpa şi soarta 
Europei, în vremi de mare cumpănă pentru ţară şi neam, 
Pronia a voit să recheme dintre noi pe marele Rege, a 
cărui binecuvântată domnie a fost cea mai lungă şi cea mai 
strălucită în istoria ţerii şi una din cele mai lungi şi mai 
roditoare în istoria lumii.

Se împlineşte aproape jumătate de secol de când înte
meietorul dinastiei, al neatârnării şi al Regatului român a 
inaugurat o nouă eră în desvoltarea Statului român şi a nea
mului românesc. O nouă perioadă de înflorire şi de înălţare 
naţională a început cu noua formaţiune a Statului, cu noua 
îndrumare a neamului pe calea progresului, a progresului 
ce se realizează în istorie, ducând omenirea mereu tot îna
inte spre perfecţionare. O nouă generaţie s’a format, cu noue 
aspiraţiuni, cu noue probleme.

Generaţia renaşterii naţionale a transmis generaţiunii 
următoare problema unirii, a dinastiei şi a neatârnării, idealul 
visat de generaţia ce a născut pe patrioţii creatori ai Ro
mâniei contemporane. Această scumpă moştenire, încoro
nată cu regala coroană de oţel, a primit-o generaţia actuală, 
cu datoria de a o întări şi spori pentru desvoltarea ei în 
viitor. Vine acum rândul nouei generaţiuni, cu nouele ei 
probleme.

Fie ca ea, înălţându-şi sufletul şi inimile, să se ridice 
la înălţimea nouelor probleme naţionale, fericit inaugurate 
sub glorioasa domnie a întemeietorului dinastiei şi al Rega
tului român, căruia slăvită să-i fie pomenirea, şi gloria eternă.
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